

普京发表国情咨文： 打破西方围堵“新铁幕” 四年内经济增长超世界平均水平

本报讯 俄罗斯总统普京当地时间12月4日发表年度国情咨文，指责西方国家企图以“新铁幕”围堵俄罗斯，希望看到这个国家解体。他承认俄罗斯经济进入艰难时期，将实行一系列新政策为俄罗斯吸引更多资金，同时呼吁民众自力更生、共渡难关，未来3-4年内俄罗斯经济增长率要超过世界平均水平。

一些分析师认为，在面临西方国家制裁、近期油价大跌冲击及卢布汇率暴跌等困境的情况下，普京在这篇国情咨文中对西方国家的态度比先前更加强硬。

抨击“解体”阴谋

普京的这次国情咨文时长超过1小时，其间不断被听众席的掌声所打断。一开场，普京就为俄罗斯在乌克兰问题上的外交政策做辩护，抨击西方国家的敌对政策，指责这些“昔日对手”期望上世纪90年代南斯拉夫解体的命运同样降临俄罗斯。

“毫无疑问，他们乐于看到南斯拉夫版本的崩溃与解体发生在我们身上，让俄罗斯人民来承受所有的悲剧，”普京说，“这不会发生，我们不会允许它发生。”

普京说，西方国家决心摧垮俄罗斯，会想尽一切办法寻找借口施加制裁。“如果所有这些(乌克兰危机)没有发生……他们会找其他借口来遏制俄罗斯不断增强的实力，”普京说，“什么时候认为俄罗斯变强大了，他们就会诉诸这种手段。”

普京将西方国家的这些制裁称为“新铁幕”，对比美苏两国领导的两大阵营在“冷战”时期的对峙。

他强调，俄罗斯不会参与“昂贵的军备竞赛”，但会全力维护国家安全，包括使用“非常规武器”。

新政“输血”经济

普京承认俄罗斯经济面临困境，宣布将采取多项政策支持国家经济渡过难关。

首先，俄罗斯将动用国家主权财富基金充实国内银行资本金，进而向实体经济“输血”。在西方制裁下，俄罗斯主要银行融资受阻，不得不依靠国家支持。

“我们有大量国内(资金)储备，它们应该成为有效的投资手段，”普京说，“利用我们的储备，比如国家财富基金，我希望充实国内主要银行的资本金……以

便向实体经济的最重要项目提供借贷。”

截至11月1日，旨在应对未来俄罗斯养老金缺口的“国家财富基金”已有817亿美元储备。

其次，普京宣布将对重回俄罗斯的“外流资金”实施为期3年的“豁免权”。这些资金只要合法回流俄罗斯，将不会被追问资金来源，不会面临税务和执法部门的任何突击审查。

“我们现在就实施，但(只有)这一次，”普京说，“有意者应该把握这(机会)。”

路透社报道，受西方制裁等多重因素影响，今年以来从俄罗斯撤离的资金超过1000亿美元。

“如果有人有意愿，任何人都都有权利回到俄罗斯，我们已经翻过‘离岸经济’这一页，”普京说，“我认为，在塞浦路斯事件后，我们的商界会认识到其海外权益不一定保值，最大的保障来自于国家。”

上世纪90年代，塞浦路斯成为俄罗斯商业的主要离岸中心，俄企业和个人在塞浦路斯金融机构的储备最多达数百亿美元。2013年，塞浦路斯因爆发金融危机而接受紧急救援方案，其存款税等一系列争议政策让不少俄罗斯人遭受巨额损失。

为提振俄罗斯经济，普京在国情咨文中还提议一项为期4年的税率“冻结”，意味着企业今后4年中被征收的税费不会增加。

普京称，俄罗斯经济规模应该与地缘政治地位和历史作用相符合，未来3-4年内俄罗斯经济增长率要超过世界平均水平。

据俄罗斯经济发展部预测，受西方对俄制裁和国际油价下跌的影响，2014年俄罗斯经济增长率只有0.6%，2015年GDP将下跌0.8%。

呼吁国民自强

普京强调，俄罗斯经济对全世界开放，接受外资或合资等多种投资方式，“我们不会走自我孤立、仇外……的道路，所有这些都是懦弱的表现，我们却是强大而自信的”。

不过，普京也提醒国民，俄罗斯将面临困境，需要“我们在工作场所的每一个人的努力”。“我们拥有巨大的国内市场和资源……有能力和聪明的人民……我们如今面临的困境创造了新的机会，”他说，关键是要为国民创造“发光”的机会，“我们已准备好面对任何挑战，赢得胜利。” (新华)

印尼炸沉3艘越南渔船 警告非法捕捞

新华社雅加达12月5日电 据印度尼西亚《雅加达邮报》5日报道，印尼海军当天在廖内省海域炸沉3艘越南渔船，以警示外国非法捕鱼者。

印尼海军西区舰队司令维多多说，海军特种部队当天上午向被扣的越南渔船发射爆炸物，渔船随即爆炸起火并沉没。

维多多表示，这3艘渔船11月2日在印尼海域航行时被扣押，当时船员未能出示合法的相关证件。目前，3艘渔船上的所有船员都被拘押在印尼塔勒姆帕海军基地。

印尼政府4日表示，将从本月6日起对在印尼海上边界沿线非法作业的外国渔船采取严厉法律措施，特殊情况下将予以击沉。

当地媒体报道说，近年来，在印尼海域进行非法作业的外国渔船越来越多，很多悬挂印尼国旗甚至标有印尼名字的渔船实际均为外籍。根据印尼渔业法，海巡部门在掌握确凿证据的前提下，有权对在本国海域非法作业的外国渔船采取击沉等行动。

美“猎户座”载人飞船 开始首次试飞

新华社华盛顿12月5日电 (记者林小春)美国新一代载人飞船“猎户座”5日发射升空，进行持续约4个半小时的首次不载人试飞。“猎户座”飞船是继航天飞机后的美国新一代载人航天工具，有朝一日将搭载人类前往火星。

美国航天局电视直播画面显示，美国东部时间7时5分(北京时间20时5分)，美国现有最强大的“德尔塔”-4重型火箭点火，携未搭载宇航员的“猎户座”飞船在朝霞中从佛罗里达州肯尼迪航天中心升空。

“起飞!”美国航天局在其网站上写道，“‘猎户座’开始了太空探索的新时代!”

这次发射原定于4日进行，但当时由于一艘船只意外驶入发射海域、风力过大和火箭某个助推器阀门不正常等一系列问题被推迟24小时。

此次试飞耗资3.7亿美元。在4个半小时的任务中，飞船将围绕地球飞行两圈，测试隔热罩和降落伞等多种系统。最终，飞船将坠入加利福尼亚海岸以西的太平洋海域，由候在那里的美国海军帮助回收。

韩渔船白令海海域沉没 遇难者增至27人

新华社首尔12月5日电 (记者张青)韩国外交部5日说，在白令海海域沉没的韩国渔船遇难者增至27人，目前仍有26人失踪。

韩国政府已决定向事发海域派遣两架海上巡逻机和一艘警备艇，加强对失踪船员的搜救工作。事故渔船所属渔业公司说，目前事发海域的风速降到每秒12米左右，浪高约两米，搜救工作有望加快速度。

韩国一艘远洋渔船1日在俄罗斯楚科奇自治区附近的白令海海域作业时沉没，船上共有60人，包括一名俄罗斯人、11名韩国人、13名菲律宾人以及35名印度尼西亚人，目前获救的7人分别为一名俄罗斯人、3名菲律宾人和3名印度尼西亚人。

加拿大命名 “中国银行路”

当地时间12月4日，在加拿大大多伦多地区万锦市，中国银行(加拿大)行长王立军(右一)、中国驻多伦多总领事房利(右二)和万锦市市长弗兰克·斯卡皮蒂(中)、安大略省公民、移民和国际贸易厅厅长陈国治(左二)等嘉宾出席“中国银行路”揭牌仪式。

当日，万锦市举行“中国银行路”揭牌活动，对在推动中加经贸关系发展及开拓人民币市场过程中与当地政府建立了良好合作关系的中国银行(加拿大)表示支持，并庆祝总部设于此的这家中资银行开业22周年。这是加拿大首次以外资银行命名道路。

新华社发(邹峥摄)



美国众议院否决奥巴马移民新政

新华社华盛顿12月4日电 (记者穆东)美国国会众议院4日通过一项议案，宣布奥巴马总统两周前颁布的移民改革新政无法律效力，这是众议院首次就奥巴马上月宣布的移民改革采取法律行动。

众议院当天以219票赞成、

197票反对的表决结果通过“防止行政大赦议案”。议案称美国宪法、移民和国籍法以及其他联邦法律都没有授权政府通过行政命令的方式阻止遣返非法移民，政府部门与此有关的任何行政措施都没有法律效力。

奥巴马11月20日宣布一项重

大移民改革方案，约500万非法移民将因此受益而免遭遣返，但这引起共和党激烈反对并导致众议院做出上述表决。

白宫当天对众议院表决结果表示反对，称奥巴马移民改革计划有利于政府对非法移民进行犯罪背景审查，改革计划如不能获得通

过将对美国安全不利。

此前，参议院多数党领袖里德已表示参院不会对议案进行表决。众议院也在酝酿明年年初新一届国会宣誓就职后对移民新政采取更多反制行动。这无疑会进一步激化奥巴马所在的民主党与共和党之间围绕移民政策的纷争。